

2023 届高三第三次联考·语文试卷

参考答案

1. C(由材料二中“属于第一自然的高山大海等”“属于第三自然的人造园林”“属于第四自然的工业废弃地”“属于第二自然的土地”可知,选项中的“第一自然”“第三自然”“第四自然”“第二自然”扩大范围,导致选项表述不严密)
2. D(A 原因错误。根据文意,原因应该是村落在单纯的血缘、固定的地缘的基础上建立,有地域的限制。B“陶渊明就在《归园田居》中揭示了乡土文化的这一缺陷”不准确。材料一第三段中说:“乡村之间存在隔膜是乡土文化的一个基本特点。”根据文意,陶渊明在《归园田居》中只是客观地反映了这一“基本特点”,而没有视乡村之间存在隔膜为乡土文化的缺陷,并刻意予以揭示。C“这一愿望在当时引起农家人的共鸣”于文依据不足。且根据文意,只能推断通过勤劳耕作使一家人生存、繁衍的愿望成为乡村文化的一部分,不能得出“形成一种文化现象”这一认识)
3. D(D“有酒不肯饮,但顾世间名”的意思是有酒也不肯喝,只顾世俗虚名。这两句不能从正面体现材料一言及的乡村美学的主题或纲领性思想。A“开荒南野际,守拙归园田”的意思是我愿到南边的原野去开荒,依着愚拙的心性回家耕种田园。这两句从正面体现了乡村美学的主题——回归。B“晨兴理荒秽,带月荷锄归”的意思是清晨起来下地铲除杂草,夜幕降临,披着月光扛着锄头回家。这两句从正面体现了乡村美学的基础——强烈的土地意识。C“人生似幻化,终当归空无”的意思是人的一生就似乎虚幻变化,到最终都不免归于空无。这两句从正面体现了乡村美学的内核——道家自然哲学)
4. ①材料一先总后分。第一段总括性地指出《归园田居》蕴含着中国传统乡村美学的主题和纲领性思想,第二至五段分别阐述中国乡村美学的主题、主体场景、基础、内核在《归园田居》中的体现。(2分)②材料二先总后分再总。第一段阐述审美价值的内涵,指出中国乡村体现出独特的审美价值。第二至五段依次从培育人格、抚慰心灵、激发想象力和创造力、承载乡愁四个方面展开阐述。末段总括性地指出中国乡村蕴藏的审美思想的作用和意义。(2分)
5. ①抚慰心灵。菊花、南山、飞鸟等乡间景色给陶渊明以自由闲适之感,使他获得心灵慰藉。②培育人格。陶渊明在乡村这块宁静、美好的土地上生活,形成了高洁的人格,淡泊名利,追求人生真谛。(每点2分。若从“激发创造力”的角度作答,可得1分。满分不超过4分)
6. B(A“两次都有些失望”理解错误。根据文意,她这两次等人都没有失望。且“她第一次等的人是巴威尔”理解错误。由原文“但是谁也没有来”可知,她第一次等的人具有不确定性。C“自己代替玛丽亚给工厂送饭”与文意不符。由原文“请她把我收为助手!这样,我也可以到工厂里送饭”,以及符拉索娃与玛丽亚谈话的结果可知,应是“自己做玛丽亚的助理,和玛丽亚一起给工厂送饭”。D“她担心符拉索娃对她的出身不满,没敢告诉符拉索娃”于文无据。文中没有明确交代莎馨卡不把她与巴威尔想结婚的想法告诉符拉索娃的原因)

参考答案 第1页(共4页)

【3LK·(新高考)语文·QG】

7. D(“我一点都不知道!”没有推动情节发展的作用)
8. ①这三处画横线的句子描写环境,营造出凄凉、寒冷的氛围,为人物活动提供了背景,也有暗示社会环境黑暗的作用。②第一处画横线句子描写雨声、钟声、房子,融情于景,在表现环境宁静、凄凉的同时,表现了符拉索娃忧愁的内心世界;拟人修辞手法的运用,增强了选文的文学色彩。③第二、三处画横线句子描写下雪的景象,说明天气严寒,衬托出莎馨卡不怕困难、意志坚韧的形象特点,也有助于表现符拉索娃慈爱的形象特点。(每点2分。大意对即可)
9. ①革命者具有勇于反抗、不怕牺牲、乐于奉献、意志坚定的品格。在选文中,巴威尔为了公众的事被宪兵抓进监牢,他对自己选择的革命道路并不后悔,视监牢为休息的地方;莎馨卡才从监牢被放出,就忙于革命工作,在寒冷的雪夜送传单。②革命队伍能够团结民众,逐渐壮大革命队伍。叶戈尔等革命者积极团结符拉索娃,在他们的影响下,符拉索娃对革命有了更深刻的了解,逐渐踏上革命道路。③革命队伍重视革命宣传工作。巴威尔在工厂里散发革命传单,使工人们了解革命,争取到更多的人对革命的支持。(每点2分;其中,概括各1分,结合选文相关内容分析各1分。若答出其他角度,概括准确、能结合文本分析可酌情给分,满分不超过6分)
10. A(原文标点:今兵谷既少而外寇强大,并力御之,功庶可立;如欲分散,势无俱全。昆阳即拔,一日之间,诸部亦灭矣)
11. B(“候骑”不是军官名。“萧关逢候骑”(《使至塞上》)中的“候骑”也指担任侦察巡逻任务的骑兵)
12. B(“怒斥他没认清形势”理解错误。根据文意,刘秀说将领们不可光想着守卫妻儿、财物,而不同心抗敌,将领们认为刘秀的话有讽刺之意,怒斥刘秀说话不当)
13. (1)将领们一向轻视刘秀,到了这样紧急的时候,就相互说:“再去请刘将军谋划这件事。”(得分点:“素”“更”“计”各1分,句意1分)
- (2)如果被敌人打败,头和脖子都没有了,还能拥有什么财物?(得分点:“首领”、被动句、宾语前置句各1分,句意1分)
14. ①面对劲敌,沉着谋划,调兵遣将。②对郾、定陵众将晓之以理,成功调发全部军队。③身先士卒,斩杀敌人,鼓舞士气。(每点1分。大意对即可)

参考译文:

更始元年三月,王凤和太常偏将军刘秀等率汉军攻打昆阳、定陵、郾等地,都攻克了。王莽派遣司空王邑乘坐传车急速出发,和司徒王寻一起发兵去平定崤山以东地区;征召通晓六十三家兵法的人为军官,又驱使虎、豹、犀、象等猛兽来助军威。汉军的将领们看到王寻、王邑兵多势众,都往回跑,进入昆阳城,惊慌不安,担忧妻子和孩子,想从这里分散而回到原来占据的城邑去。刘秀说:“现在城内兵、粮少,而城外敌军强大,合力抵抗敌军,也许可以立功;如果想分散,势必不能保全。假如昆阳被敌军攻克,只要一天的工夫,我军各部也就都灭亡了。现在怎能不同心协力,共成功名,反而想要守护妻儿、财物呢!”将领们发怒说:“刘将军怎么敢这样说!”刘秀笑着起身。恰逢侦察的骑兵回来报告,他说:“敌人大军即将来到城的北面,敌军阵营达几百里,看不见尾部。”将领们一向轻视刘秀,到了这样紧急的时候,就相互说:“再去请刘将军谋划这件

参考答案 第2页(共4页)

【3LK·(新高)语文·选修】



事。”刘秀又给将领们谋划军事，将领们都说：“是。”这时城中只有八九千人，刘秀派王凤和廷尉大将军王常守卫昆阳，自己夜里同五威将军李轶等十三人骑马驰出昆阳城南门，到外面去征调救兵。当时来到昆阳城下的王莽军队将近十万，刘秀等人几乎不能出去。王寻、王邑纵兵包围昆阳，钲鼓之声响彻几十里，还挖掘地道，用战车撞城；用许多弓箭向城内乱射，箭如雨下，城内百姓只能背着门板出外打水。王寻、王邑自以为片刻就可以成功，不担心军事。刘秀来到郾、定陵等地，调发各营的全部军队。将领们贪惜财物，想要分出一部分兵士守卫。刘秀说：“现在如果打垮敌人，能得到万倍的珍宝，还能成就大功；如果被敌人打败，头和脖子都没有了，还能拥有什么财物？”于是调发了全部军队。六月，己卯初一，刘秀和各营部队一同出发，他亲自带领步兵和骑兵一千多人做先头部队，在距离王莽大军四五里远的地方摆开阵势；王寻、王邑也派几千人来交战，刘秀带兵冲了过去，斩了几十人的首级。将领们高兴地说：“请让我们再前进一些，以便协助将军！”刘秀又向前进兵，王寻、王邑的部队退却，汉军各部乘势都冲杀过去，斩了上千首级。汉军接连获胜，于是继续进兵，将领们胆气更壮，没有一个不是以一当百的。王寻、王邑的军阵变得混乱，汉军乘机击溃敌军，杀了王寻。奔逃阳城中的汉军也击鼓大喊冲杀出来，汉军里应外合，呼声震天动地；王莽军大溃，逃跑者互相践踏，倒在地上的尸体遍布一百多里。适值大雷、大风，屋瓦乱飞，大雨好似从天上倒下来，溪水暴涨，虎豹都吓得发抖；落水溺死的敌兵数以万计。王邑、严尤、陈茂等骑马渡过溪水逃跑。

15. C(“看明年调鼎风味”化用典故，表达了词人对钱仲耕再得升迁的祝愿，不是写词人的情况。

目下片写词人，也不是表现他老当益壮、积极进取的精神，词人身体状况不佳，担心自己的仕途)

16. ①借景抒情。通过写西江水滚滚流动，就像送别之人的眼泪；明月理解送别之人的心情，照耀千里，巧妙地表达了词人对友人依依不舍的心情。②通过人物活动抒情。写词人设想从今以后日日登楼远望，写眼下梅花开放，词人和友人对酒痛饮，表达出浓浓的离愁别绪。

③直抒胸臆。写相聚难，离别易，匆匆相聚又要分离，表达出浓浓的离愁别绪。(每点2分)

17. (1)万里悲秋常作客 百年多病独登台

(2)过春风十里 尽荠麦青青

(3)示例一：奈何取之尽锱铢 用之如泥沙(杜牧《阿房宫赋》)

示例二：奉之弥繁 侵之愈急(苏洵《六国论》)

18. 示例：①错落有致 ②摩肩接踵 ③色彩斑斓(每处1分)

19. 示例：新城建设，人员迁入；昨日荒滩变主城；商业繁荣，广场建成，现代气息溢菜湾。(正确使用对偶的修辞手法得2分，体现菜湾的发展变化得2分)

20. 原文使用了排比的修辞手法，连用三个“爱上”，增强了语势，突出了“我”对旬阳城的热爱；(2分)三个句子句式相近，读起来节奏感强，朗朗上口。(2分)

21. 示例：①必须从山脚起步 ②有一次没打好 ③是走向成功的必由之路(每处2分。符合上下文逻辑关系即可)

22. 示例一：每一块奥运奖牌都是汗水浇铸出来的，每一个鲜活的影视角色都是细节塑造出来的，每一项科研成果都是反复试验酝酿出来的……(每句1分)

参考答案 第3页(共4页)

【3LK·(新高)语文·必修5】

示例二：汗水浇铸出一块块奥运奖牌，细节塑造出一个个鲜活的影视角色，反复试验酝酿出一项项科研成果……（每句1分）

23. [写作提示]材料讲述了张居正成长过程中的故事。他天资聪颖，李士翱、顾璘等皆赏识他的才能。对于参加童试的张居正，李士翱给予引导和鼓励。对于第一次参加乡试的张居正，顾璘先是给予特殊“照顾”，使其落榜，让其接受逆境的考验；对于第二次参加乡试的张居正，顾璘很满意，给予引导和鼓励。张居正从第一次乡试的失败中，认识到自己存在不足，于是更加勤奋地学习，更加谦逊地为人。顾璘的那次特殊“照顾”，不仅考验了张居正的学习，还考验了张居正的品格。

从张居正的角度，考生可以思考与人才成长、优秀人才的标准等相关的问题。参考立意：①逆境成就良才；②正确面对成长过程中的顺境与逆境；③德才兼备是优秀人才的重要标准；④做满腹诗书、心怀壮志的时代新青年；等等。

从李士翱、顾璘的角度，考生可思考人才培养的相关问题。参考立意：①培养人才，要注重德育；②培养人才三妙招——鼓励、打击、引导；③因材施教，培育栋梁；等等。

考生也可围绕“人才”这一话题作文，在文中体现自己对人才成长、优秀人才的标准、人才培养等多个问题的思考。在行文中要注意详略得当，突出主要观点。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

